
                

 

Αθήνα, 07 Μαΐου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ:  Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Μαργαρίτη Σχοινά 

   

 

Θέμα:  «Σοβαρά ευρήματα μόλυνσης με σαλμονέλα σε εισαγόμενα κατεψυγμένα 

κοτόπουλα από τη Βραζιλία και ανεπάρκεια ελεγκτικών μηχανισμών 

ενόψει της συμφωνίας μεταξύ Ε.Ε και Mercosur» 

Σοβαρά ερωτήματα για την ασφάλεια των εισαγόμενων τροφίμων και την επάρκεια 

των ελεγκτικών μηχανισμών της χώρας μας, εγείρονται μετά τα πρόσφατα ευρήματα 

ελέγχων σε κατεψυγμένα κοτόπουλα - προέλευσης Βραζιλίας - τα οποία εισήχθησαν 

στο πλαίσιο της υπό κύρωση εμπορικής συμφωνίας, μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

Mercosur. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα αποτελέσματα των κτηνιατρικών εργαστηρίων της Αγίας 

Παρασκευής, περίπου το 80% των πρώτων παρτίδων που ελέγχθηκαν εντοπίστηκε 

μολυσμένο με το βακτήριο της σαλμονέλας, γεγονός που οδήγησε στην άμεση 

επιστροφή τους. Το ιδιαίτερα υψηλό αυτό ποσοστό μόλυνσης επιβεβαιώθηκε δημόσια 

από τον πρόεδρο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Γεωτεχνικών του Δημοσίου, Νίκο 

Κακαβά, αναδεικνύοντας την έκταση του προβλήματος και τους δυνητικούς κινδύνους 

για τη δημόσια υγεία. 

Το περιστατικό αυτό έρχεται να προστεθεί στις ήδη έντονες αντιδράσεις που έχουν 

εκφραστεί τόσο στην Ελλάδα όσο και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, αναφορικά με τη 
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συμφωνία ΕΕ - Mercosur, η οποία βρίσκεται σε διαδικασία κύρωσης από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  

Αγρότες, κτηνοτρόφοι και λοιποί εκπρόσωποι του πρωτογενούς τομέα, ανησυχούν πως 

η διεύρυνση των εισαγωγών αγροτικών προϊόντων από τρίτες χώρες, ενδέχεται να 

υπονομεύσει την εγχώρια παραγωγή, ιδίως όταν οι όροι παραγωγής και ελέγχου δεν 

είναι ισοδύναμοι με τα αυστηρά Ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Παράλληλα, αναδεικνύονται σημαντικές αδυναμίες στο εσωτερικό σύστημα ελέγχων. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, οι κτηνιατρικές υπηρεσίες της χώρας λειτουργούν με 

στελέχωση που δεν ξεπερνά το 40% των οργανικών θέσεων, γεγονός που περιορίζει 

ουσιαστικά τη δυνατότητα συστηματικών και εκτεταμένων ελέγχων. Σε Ευρωπαϊκό 

μάλιστα επίπεδο, οι φυσικοί έλεγχοι στις εισαγωγές κυμαίνονται μεταξύ 15% και 30% 

των αποστολών, ενώ προβλέπεται εντατικοποίηση μόνο σε περιπτώσεις εντοπισμού 

παραβάσεων, στοιχείο που δημιουργεί εύλογες ανησυχίες για την επάρκεια της 

πρόληψης. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι τα εισαγόμενα προϊόντα συχνά διοχετεύονται κυρίως στη 

βιομηχανία μεταποίησης και στον τομέα της εστίασης, όπου δεν απαιτείται πάντα 

σαφής ένδειξη προέλευσης, περιορίζοντας έτσι τη δυνατότητα του καταναλωτή να 

γνωρίζει την προέλευση των πρώτων υλών που καταναλώνει. 

Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και η Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση 

Πτηνοτροφίας (κρίσιμος κλάδος για την επισιτιστική επάρκεια της χώρας), η οποία 

έχει ήδη επισημάνει τους κινδύνους για την Ελληνική πτηνοτροφία. 

Την ίδια στιγμή,  Έλληνες και Ευρωπαίοι παραγωγοί επιβαρύνονται με αυστηρότερους 

κανόνες σε ζητήματα περιβαλλοντικής προστασίας και ευζωίας των ζώων, γεγονός 

που δημιουργεί συνθήκες άνισης μεταχείρισης και ανταγωνισμού. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Μπορείτε να μας ενημερώσετε ποιο είναι τα πλήρη στοιχεία των ελέγχων που 

διενεργήθηκαν στις συγκεκριμένες παρτίδες πτηνών (κοτόπουλων) από τη Βραζιλία, 

πως τα αξιολογεί το υπουργείο και ποια άμεσα (και μόνιμα) μέτρα προτίθεται να λάβει 



για την περαιτέρω ενίσχυση της ασφάλειας των εισαγόμενων τροφίμων και δη όσων 

προέρχονται από τρίτες χώρες (εκτός ΕΕ); 

2. Υπάρχει άμεση πρόβλεψη για ενίσχυση των κτηνιατρικών και ελεγκτικών υπηρεσιών 

σε ανθρώπινο δυναμικό και διαθέσιμους οικονομικούς πόρους, δεδομένης της 

καταγεγραμμένης υποστελέχωσης των αρμόδιων υπηρεσιών; (Υπενθυμίζεται πως οι 

κτηνιατρικές υπηρεσίες λειτουργούν με στελέχωση που δεν ξεπερνά το 40% των 

οργανικών θέσεων). Ποιος είναι ο σχεδιασμός σας προκειμένου να διασφαλιστεί η 

επάρκεια και η αξιοπιστία των ελέγχων; 

3. Τι απαντάτε στην ακλόνητη πεποίθηση των Ελλήνων αγροτών πως η διεύρυνση των 

εισαγωγών αγροτικών προϊόντων από τρίτες χώρες, θα υπονομεύσει την εγχώρια 

παραγωγή; 

4. Μετά το συγκεκριμένο συμβάν, ποιες νέες πρωτοβουλίες σκοπεύει να αναλάβει η 

κυβέρνηση - σε Ευρωπαϊκό επίπεδο - σχετικά με την υλοποίηση της συμφωνίας Ε.Ε 

και Mercosur, ώστε να διασφαλιστούν ισότιμοι όροι ανταγωνισμού, αλλά και υψηλό 

επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας των Ελλήνων καταναλωτών; 

 

 

 

Ο Ερωτών 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

          Ανεξάρτητος Βουλευτής 

Α’ Αθήνας 

 

 




